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EGYETERTES
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

És,

Hirdetések és nyiltterek
felvétetnek árszabály szerint 

a kiadó hivatalban:

Budapest IV. htmz5*atcza és kalap-atcza 
sarkán 1. sz.

Hirdetések felvétetnek a kBlTCldSn:
Bécsben: Oppclik A.-ndl, Stubenbastei Nr. 2. 

Masse Rudolfnál, Seilerstätte Nr. 2. 
Haasenstein és FogZcrnel. Wallfischgaase 10. 
Daübe O. L. és tárainál, Wollzeile Nr. 12. 

Pírlsban: Havas, LafUte <6 Comp.-nál, Place 
de la Bourse.

Frankfurtban a/M.: Daube ff. L. la társánál

TÁVIRATOK.
Szeged, febr. 15. ( Az „Egyetértés" tudósí­

tóiénak távirata.) Dani Ferencz főispán mintegy más­
fél év előtt beadott lemondásának mostani hideg elin­
tézésé nagy meglepetést szült itteni körökben, s hogy 
a kilenezedtél esztendeig szolgált főispánt, minden 
elismerés nélkül mentették föl hivatalától, annak 
különféle magyarázatait keresik. A tőle testületileg 
bin'snt vevő városi tisztikarnak azt mondotta töb­
bek között a lelépő Dáni főispán, hogy midőn ál­
lasát elhagyja, még mindig munkabíró, tettre kész 
embernek érzi magát, és ha eddig mint hivatalnok 
dolgozott városa javára, ezután teljes igyekezettel 
lógja ugyanazt tenni, mint független polgár. A 
föíspáni állást a királyi biztosság fönnállásáig nem 
töltik be; a hivatal teendőit a törvény értelmében 
ideiglenesen Pál fy polgármester végzi; a köz­
ponti bizottság elnöki állását pedig D o b ó Miklós 
tanácsos foglalja el.

A Szeged ujjáalkotására vonatkozó törvényja­
vaslatok legközelebb érkeznek a városhoz elfogadás 
vegeit. E tárgyban még a folyó februárius hónap­
ban. rendkívüli közgyűlést log tartani a koztár- 
venyhatósági bizottság.

A delegácziók.
Becs iebr. 15. (A Búd. Corr." távirata). A 

magyar de le gác z i ó ma délben tartott zá r- 
ülésén a szentesített határozatok, melyeket 
Kálav osztályfőnök ő felsége köszönetének kije­
lentése mellett nyújtott be, kíhirdettettek. 
Erre a delegáczió elnöke H a y n a 1 d bibornok 
megtartó zár beszédé t. melvlvel a delegáczió 
működését befejezettnek deklarálta.

Becs, febr. 15. Mindkét delegáczió ma dél- 
b-n tart A berekesztő üléseit. Az osztrák delegáczió 
berekesztő ülésén a külügyér jelenti, hogy a ho­
zott hetározatok, szentesítést nyertek és tudatta a 
gyűléssel ő felsége elismerését és köszönetét az ál­
dozatkész működésért, egyszersmind a kormány 
hevében a legmelegebb köszönetnek adott kifeje­
zést a delegáczió müKödóseéf!.-

Schmerling lovag elnök a határozatok szente­
sítésénél! a aeiegaczió szerenasósen megoldott fel­
adatának látható sikerét ismeri fel, mely hazafiul 
Igyekezetében a birodalom hatalmi szükséglete és a 
pénzügyi helyzetre való tekintet által vezéreltette 
magát. A delegáczió eme feladata azzal volt meg- 
k ennyibe,'hogy a kormány csak az igazán szükségest 
kelte. Szóló ama meggyőződésének ad kifejezést, 
h->gy az általános béke nincs veszélyeztetve. Egy 
szellemes szónok által megemlített fekete pontok, 
az ö nézete szerint nem fenyegetők, s a kormá­
nyok feladata, azokat ártalmatlanná tenni. Egy a 
nemzeti jólétet fenyegető fekete pont az, hogy több 
európai államokban újabban azon igyekeznek, hogy a 
hadseregeket ismét szaporítsák. 0 reményű azon- 
b -u, hogy az osztrák-magyar kormány, a nemzet 
kimerültsógéhek elismeréseben, eme példát követni 
n^m fogja. Szóló utal a parlament teljes erejének 
éo tevékenységének összpontosítására a nemzet gaz­
dádat emelése és még egyéb károk orvoslása czél- 
jáb'-l. Végül elnök háromszoros éljenzést mond ő 
fel-egére, mely a gyűlés által lelkesültséggel fo- 
gad'atott.

Sturm meleg köszönetét mond az elnökség­
nek a részrehajlatian vezetésért és a kormánynak 
nyílt előzékenységéért. A delegáczió ülésszaka for­
málisan berekesztetett.

Béos, febr. 15. A magyar delegáczió ülése. 
Haynald érsek elnök a delegáczió mai ülését 13 
era után nyitja meg. Jegyzők: Meske és Hegedűs.
A közös kormány részéről jelen vannak: Haymerle 
báró. Bvlandt Riieidt gróf, Hoffman nbaró, Kállay 
és Mery osztálytanácsosok, Bolla őrnagy, Pöck al- 
tengernagy, Gaal kapitány. A magyar kormány ré­
szről : Tisza, Szapáry, Orczy és Bedekovics minisz­
terek, Kállay osztályfőnök, a külügyér képviseleté­
ben felterjeszti a legmagasabb szentesitest nyert 
huarozatokat és jelenti, hogy ő felsége a delegá­
cióénak hazatiui igyekezetéért és áldozatkészségéért 
királyi köszönetét fejezi ki. Szóló egyszersmind a 
közös kormány, nevezetesen a külügyér nevében, ki 
e,; ülésszak alatt először volt a delegáczió előtt, 
ni '-id a gyűlésnek a tanúsított szives előzékenysé­
géért köszönetét. Erre kihirdetik a határozatokat.

Haynald érsek elnök emel szót: „A határa- 
zatok kihirdetésével a delegáczió isten segedelmé­
vel szerencsésen befejezte feladatát. Hazatiui oda­
adással és fáradhatlan igyekezettel vizsgálta a költ­
ségvetés és annak egyes tételeinek helyességét, és 
azután a közös kormánynak mindazt rendelkezésére 
be,-sájta. a mi a monarchia létének és hatalmi ál­
lásának biztosítására szükségesnek látszott. A de­
legáczió elfogadta és támogatta áma külügyi politi­
kát melyet hazánk hires fia, az előbbi külügyminiszter 
ismert geniálitásával inaugurált, és mely utódja által 
elfogadtatott, követtetett és oly szerencsével prokla- 
mditatett. hogy ezen külügyi politika iránya a mi­
volt Európa hangadó nemzeteinek helyeslésével 
találkozott. Minthogy egyrészt az európai nagyha­
talmak helyeslik külügyi politikánkat és a midőn 
mi másrészt mindazt megszavaztuk, a mit a mo­
narchia léte és tekintélye igényel, reményelhető, 
hogy biztosítva lesz számunkra ama béke, melyre 
oly nagy szükségünk van, hogy szellemileg és anya­
gilag előre haladhassunk és amaz óriási áldozato­
kat elviselhessük, melyet az ország a monarchiának 
hozott: szóló hangsúlyozza, hogy a külügyi politiká­
nak a két delegáczió által tértént osztatlan helyeslése, 
ma a kötelékeket még szorosabbra lüzi, melyek a mon­
archia két, államát egyenlő részben biztonságban és 
oltalomban részesítik és a mellett azok, önállóságát 
és független kormányzását a monarchia keretén 
belül még magasabb mértékben biztosítják,, mint 
magányosan álló államokban egyenlő lakosáággal 
és területtel. A midőn tehát működésünkkel szoro­
sabbra fűzték ezeket a kötelékeket, semmikópen nem 
gyengetettük gondosan ápolt állami függetlensé­
güket és a „de nobis sine nobis-1 theoriájának 
nemhogy tért, de még rést sem nyitottunk. Mert 

oiitíkai életünk soha nem mozgott szabadabb al­
ól mányi formákban soha nemzet politikai lete 

külügyi viszonyai, szellemi és anyagi ereje felett 
oly szabadon nem rendelkezett, mint épen jelen­
leg. Ezt jövőben is fenntartani vala czélja a dele- 
gávzjó igyekezetének, melynek szóló ezúttal köszö­
netét fejezi ki. Szóló végül köszönetét mond a 
jegyzőknek, a közös minisztereknek és azok kép­
viselőinek és beszédét „éljen1* kiáltással 0 felségére 
zárja. (Hoszantartó éljenzés.)

Ipolyi Arnold püspök: „Eminencziád! Elnök 
ur! tisztelt országos bizottság! A midőn ezennel ő 
eminencziájának búcsúszavaira, a delegáczió nevé­
ben válaszolni bátorkodom, van szerencsém egy­
szersmind vonatkozva a delegácziók intézményének 
oly ékesszólóan kiemelt méltánylására kijelenteni, 
hogy az a mi keblünkben is viszhangra talált. — 
Nem könnyűek voltak a kérdések, sem cseké­
lyek a nehézségek, melyekkel ez alkalommal foglal­
koznunk kellett, sőt több oldalról amaz aggodalmat 
keltették, hogy állami függetlenségünk megszorítása 
mellett a delegácziók hatáskörének kiterjedéséhez fog­
nak vezetni. Az önök hazatiui alkotmányos érzelmes 
politikai tapintata, önök bölcsessége és mérséklése 
nemcsak legyőzte a felmerült nehézségeket, hanem 
az összes kérdéseket a delegácziók jogkörén belül tel­
jesen megoldotta. Ugyanaz az erélyes érzet az ál­
lam függetlenségéért, mely megteremte a delegá­
cziók intézményét, ez alkalommal is áthatotta a de­
legáczió tagjait. — Ama nagy férfiú szelleme, 
ki állami függetlenségünk oltalmazása ezóljá- 
ból megalkotó a nevezett intézményeket, még ma 
is közöttünk van. Sokan amaz államférfiak közül, 
kik közreműködtek azon intézmények alkotásán, 
még ma is soraink közt állanak és ezúttal a tár­
gyalásokat vezették. Távol attól, hogy ez intéz­
ményt megdermedni hagyták volna, önök tudták 
azt, a monarchia megváltoztatott hatalmi ál­
lásának és akeziójának inegfelelőleg érvényre jut­
tatni és akczió és életképességét ezáltal fej­
leszteni ! Ezt önök amaz intézmény szellemében 
tették, lényeges módosítások, nagyobb nehézségek, 
sőt hevesebb harezok és viták nélkül. Erre nézve 
ki kell emelnünk a közös ügyek élére állított ál­
lamférfiak érdemét, kik nem csupán a határozati 
javaslatokat, de a delegáczió óhajait is megfelelőéit 
tekintetre méltatták. Legnagyobb közönetünket azon­
ban ama magas állású férfiú érdemli meg, kit 
osztatlan bizalom az elnöki székre emelt. Az ő mély 
bölcsessége, államférfi ni tapintata, fényes ékcsszólási 
tehetsége & legüdvösebb befolyást gyakoroltak a tár­
gyalások sikeres menetére. Fogadja tehát kiórdcmlett 
köszönetünket fáradozásaiért, melyekért ő személyes 
nyugalmát és gyönge egészségét feláldozni kész 
volt I (Élénk éljenzés.) Igénynyel bír köszönetünkre 
továbbá a delegáczió alelnöke, ki hasonló igyeke­
zettel és részrehajlaílansággal vezette a delegáczió 
értekezleteit. (Éljenzés.) Immár nem marad más 
hátra mint felséges királyunk és urunk szentesíté­
sét alázatos hűséggel és hódolattal fogadni, és az 
isteni gondviselés áldását, kinek hatalmas kezében 
nemzetek és államok sorsa nyugszik, befejezett 
munkánkra kérni! (Élénk éljenzés.) Ezután a jegy­
zőkönyv hitelesíttetett, mire az ülés véget ért.

Bécs, febr. 15. (Az „Egyetértés“ 
.udósitójának távirata.) Az alkotmányhü kép­
viselők kétségtelennek tartják, hogy a mi­
niszterválság néhány nap múlván megol­
datni fog. Lehetőnek hiszik, hogy már a 
„Wiener Zeitung“ holnapi vagy keddi 
száma a rekonstruált minisztériumot illető­
leg a császári kéziratokat közlendi. Eybes- 
feldi C o n r á d báró mostani helytartó, 
mint az alkotmányhü párt hiszi, belügyi 
és Besetzny vagy C z e d i k pénzügyi 
miniszter lesz. A jobb oldali képviselők 
nem hiszik, hogy a megoldás oly közel 
jövőben fog bekövetkezni és a combinatió- 
kat is koraiaknak tartják. Annyi bizonyos, 
hogy az uj osztrák kabinet a kvalitió jellegét 
viselendi. A közoktatási tárezát Taaffe 
gróf veszi át.

Bécs, febr. 15. (A „Búd. Cor.-:) Ma délelőtt 
a közös külügyminisztériumban közös minisz­
teri értekezlet volt, melyben Tisza 
és Szapáry miniszterek reszt vettek. Az érte­
kezleten több függőben lévő közös ügy tárgyalta­
tott. — Tisza Kálmán miniszterelnök és í r e- 
fort közoktatásügyi miniszter a futárvonattal 
visszatértek Budapestre, mig gr. S z a p á r y 
Gyula pénzügyminiszter — ki ma különböző ban­
kok képviselőivel konferált —■ itt marad hol­
nap délutánig. — Mazuranics hor- 
vát bán elutazott Z á g r á b b a.

Bécs, febr. 15. A képviselőim vasúti bizott­
sága folytatta a helyi vasutakról (Lokalbahnen) szőlő 
törvény feletti vitát. A 4. czikk, Schwab szövege­
zésében elfogadtatott, mi által a kormány felhatal­
maz tátik, a helyi vasutaknak engedélyezendő ta­
rifáknál a személyszállítások legmagasabb tarifáira 
vonatkozó törvény szabályaitól eltérni. A 9. czikk- 
nél Rieger minden határidő megállapítása ellen 
felszólal. Vita után, melyben Reschauer, Til- 
ser, Herbst és Schwab részt vettem, elfogadta­
tott Reschauer amaz indítványa, hogy a törvény 
hatályban maradása 1883. év végéig határoztassók 
meg. Schwab ezen czikkhez egy rezolueziót nyújt be, 
mely egy uj vasúti törvény előterjesztésére vonatkozik! 
Ezen javaslat az előterjesztett törvény letárgyalása 
után fog szavazás alá kerülni. Rieger azt inditvá- 
ványozza, hogy immár a kormánynak az ő javasla­
tához hozzáíüggesztett indítványai vétessenek tár­
gyalás alá, melyeket ő önálló indítványnak tekint. 
Az e feletti vitában Herbst kiemeli, hogy a Rie- 
gerféle indítvány felvétele a törvényben nem ajánl­
ható, annál kevésbbó, mert az egész törvény a má­
sodrendű vasutakról az ideiglenesség jellegével bir 
és Riegernek mindenesetre szabadságában áll, a 
másodrendű vasutak ügyének végleges rendezésénél 
politikai pártállásával megfelelő indítványokat tenni. 
Miután az indítványozott ülés berekesztése ismételve 
elvettetett, Rieger több eltársaival eltávozott a te­
remből. Tomaszczuk ajánlja egy előadó megválasztá­
sát a ház számára. Pilser ellenzi, mire Goedel el­
nök, az ülést, előhaladt idő folytán, berekeszti.

Bécs, febr, 15. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Bécsi tőzsde. A vasárnapi 
tőzsdén a forgalom szilárd volt, de üzlethiányban 
szenvedett. 13 óvakor jegyeztettek; Hitelrészvó- 
nyek 304.30, magyar hitelrószvények 378, angló- 
bank 156.30, Union-bank 133.75, bank-egylet 160 30 
trainvay 339.70, államvasut 277.50, Károly-Lajos 
2o9.50, Lombard üzlet 89.80, rente 71.30, magyar 
rente 101.77y2, községi sorsjegyek 123.50, magyar 
sorsjegyek 117.50. innerbergi 150, Napóleon 9,34 
márka 57.70.

Budapest, febr. 15.
A képviselő ház igazságügyi bi­

zottsága Horváth Lajos elnöklete alatt tartott 
mai ülésében folytatta a büntető törvény­
könyvek életbeléptetéséről szóló 
törvényjavaslatok részletes tárgyalását.

Napirenden lévén a kir. járásbíróságok hatás­
körébe utalt vétségeket tartalmazó 42. §. ponton­
kénti megvitatása, az ott megállapított vétségek kö­
zül — a büntető törvénykönyv 209-ik §-ban meg­
állapított azon vétség, melyet hamis pénznek tudva 
forgatása képez, továbbá a b. t. k. 248. §-ának 3-ik 
bekezdésében megállapított azon vétség, mely sze­
rint közerkölcsisóg ellenes nyomtatvány szerzője 
büntethető ; a b. t. k. 314. §-áhan megállapított köz­
egészség elleni vétség s a 260-ik §-ban megállapí­
tott alaptalan vádaskodás vétsége a §-ból kihagyatni 
s e szerint a kir. törvényszékek határköréhez utal­
tatni határoztattak, s egyebekben a 43. §. elfogad­
tatott.

A közigazgatási hatóságok hatásköréről szóló 
43. §. tárgyalásánál E m'mer, C borin ésff)á rday 
kiemelték szükségét annak, hogy mindenekelőtt 
ezen hatóságok eljárása a határozotaik elleni íelebb- 
vitel s átalában az e §-ban tervezett intézkedés 
biztosítékai iránt a kormány nyilatkozzék.

Panier miniszter azt feleli, hogy az ed­
digi eljárás megváltoztatása czólba nem vétetett.

A bizottság az idő előrehaladta miatt ezen 
kérdés tárgyalását legközelebbi ülésre halasztotta.

Az osztrák mi ni s z te r k r izi s is vé­
ge felé közeledik. A képviseJöháznak szerdai ülé­
sében Taaffe gróf már valószínűleg be fogja mu­
tathatni a háznak az, uj minisztereket. A babinetbe 
két tij tag lép be. És pedig Conrád-Eybes- 
Leld báró helytartó, vallás- közoktatásügyi minisz­
terré fog kincveztetni. Ezenkívül uj pénzügymi­
nisztert is kap a Taaffe-kabinet. Hogy ki lesz ez, 
azt biztosan még nem tudják a bécsi lapok. Újab­
ban Ende r osztályfőnököt emlegetik. A kabinetet 
kiegészítő császári kéziratok hir szerint a hivatalos 
„Wiener „Zeitung“ keddi számában fognak meg­
jelenni.

Budapest, febr. 15.
AzAchal-Teke-oáz felé indítandó 

orosz exp e di ez i ó, melyet a folyó évre ter­
veztek, a kedvező időjárás beálltával közeledik meg­
valósulása felé. Az expedicziő parancsnokául S k o- 
b e 1 e ff tábornokot nevezték ki. s azon csapathoz 
osztották be, mely először fog bevonulni az Aehal- 
Teke-területre. Skobeleff tábornok már a jövő 
hétfőn elindul rendeltetési helyére, hová márezius 
elején fog megérkezni. A tulajdonképeni expedicziő 
márezius közepe táján veendi kezdetét, Skobe­
leff tábornok ekkor indul hosszú útjára, melynek 
czélpontja : Mer w. Sk o b ele f f, T ergukasoff 
tábornokok Mcrw előtt fognak találkozni.

Római fairek szerint az osztrák-magyar 
és olasz kormányok között az irredenta ügyében 
nem történt semmiféle sürgöny váltás: Az 
osztrák kormány még nem adott felvilágosítást a 
a dél tiroli csapat megerősítésekre vonatkozólag, de 
ez iránt Cairoli sem intézett jegyzéket Robilant 
grófhoz.

A portához érkezett jelentések szerint 
Oroszország nagy sietséggel fogott hozzá a s z e- 
basztopoli erősség helyreállításához. A ((lobé­
nak pedig azt jelentik, hogy az orosz hajóhad meg- 
erőrősitése kilátásban van.

Konstantinápolyból az a jelentés ér­
kezett, hogy a bécsi kabinet felajánlotta szolgálatait 
a Bulgáriába menekült mohamedánok ügyében. Ez 
ajánlatot a sofiai minisztertanács elfogadta, s a bol­
gár követ már nyert is erre vonatkozólag értesítést. 
E szerint valószínű, hogy a Bulgáriában levő mo­
hamedánok nem sokára viszontlátják hazájukat.

A német birodalmi gyűlésnek je­
lenben 392 tagja van ; ezek a következő frakeziókra 
oszlanak : 59 nómet-konservativ, 54 birodalmi párt­
beli, 86 nemzeti szabadelvű, 23 haladó párti, 102 
czentrumbeli, és 14 lengyel. Ide járul meg 8 szo- 
cziáldemukrata és 47 „vad.“

A „G aze 11 e de France“ kiszámítja, 
hogy Crérnieux, ki az első köztársaság idején 
született s a harmadik köztársaság korában múlt ki, 
84 év alatt 22 kormány [keletkezését látta, neveze­
tesen : a III. évi alkotmányt, a négy konzul ural­
mát, a VIII. évi alkotmányt, a X. évi senatusi ha­
tározatot, a XII. évi senatusi határozatot (császár­
ság), a senatus uralmát 1814-ben, az első restau- 
rácziót, a száz napot, a második restaurá- 
cziót, az orleánsi herczeg kormányzóságát, az 
1830-diki monarchiát, az 1848-dik évi ideiglenes 
kormányt, a herczeg-elnük diktatúráját, a tiz évi 
elnökséget, második császárságot, a szeptember 
4-diki diktatúrát, a bordeauxi paktumot, a Rivet- 
íéle alkotmányt, a septennátust (1873. november 
20-diki törvény) és végül a Wallen-féle alkotmányt.

A Széchenyi bankett a kaszinóban.
Gróf S z é c h enyi István emlékére ma a 

nemzeti kaszinó megtartotta szokásos évi lakomá­
ját. Az ország főuraf, • a nemzeti kaszinó tagjai kö­
zül mintegy 160-an jelenlek meg. A kaszinó ter­
mei érdekes látványt nyújtottak. A haute volóe dísz­
ben, ünnepélyes hangulatban , ülte meg társas köre 
alapítójának, gr. S z óchen yj i Istvánnak emlékét.
A legnagyobb magyar ember .emlékét, a ki mint- 
egy tünemény jelent meg a Iá thatáron és lánglel- 
kével, példás hazafiságával sohíh lankadni nem tudó 
buzdító erejével ösztönözte a n.tmzet tagjait, egy 
jobb, boldogabb Magyarország m egteremtósére. A 
kinek szelleme, ha ma teljes fenj ében visszasugá­
roznék ama hatvani utczai palotáb jftn és minden te­
hetős, áldozatra, tettre képes mági iás lelkében egy- 
egy szikrát tudna gyújtani, mely hazafias szellem

terjedését, a nemzeti lét biztosítása érdekében soha 
nem szűnő mozgásba hozhatná, hej be más idők 
járnának nagy Magyarországon, be más szemmel 
nézne az ország arra a házra, melyben™«, nemzet 
intelligcncziájának kellene összpontosítva lenni!...

.... Különben a mai Széchenyi-lakoma nem 
tartozik a chablonszerüek közé ; volt két kiemel­
kedő pontja. Az egyik a Zichy Antal hangulat- 
teljes emlókbeszóde, a másik a Zichy Jenő buz­
dító felköszöntője. Tavaly Károlyi Pistát szállta 
meg a Széchényi István örök szelleme, ma 
Zichy Jenő intézett ébresztő szózatot a mágná­
sokhoz, a kaszinó uraihoz. De Zichy Jenő kiemelte, 
hogy nemcsak beszólni kell, hanem tenni is. 
Többet, százszorta többet kell ten n i, mint b e- 
szólni. Ez a Szó c h e n y i István igaz végren­
delete. És ha a szó nem enyészik el a köznapi 
élet pusztaságában, ha a lelkes beszédek mellett 
lesznek, a kik a tevékenység mezejére kilépve, 
szakítanak az eddigi lelhargiával és azt az anthipá- 
tiát, mely legutóbbmóltáu keletkezeti a kaszinó egyes 
szerepvivői ellen, simphathiával tudnák felváltani, 
talán kezdetét lehetne remélem egy újabb kor­
szaknak, melyet nem a sport, nagyúri passziók és 
ehez hasonlók, hanem a tiszta, önzetlen, hazafias 
szándék által vezérelt tevékenység jellemezhetne.

Vájjon igy lesz-e V Feleljenek érte az ifjabb 
tehetséges erők, akik vezérszerepre vannak hivatva 
a kaszinóban.

*
A társaság négy hosszú asztal körül foglalt 

helyet. A kormány és tagjai távol tartották magukat. 
A pohárköszöntések között első volt a Zichy An­
talé, ki a következő emlókbeszédet tartotta :

E fényes körben alig van egy kettő, a ki 
Bálámnál szebb, elegánsabb szónoklattal ne .járul­
hatna a mai ünnepély emeléséhez; viszont úgy hi­
szem alig van egy, a ki úgy valamint én magában 
ne vonakodnék ily tisztnek elvállalásától: jól tudva 
s érezve azt, hogy semmi szónoklat sem ér­
het fel akár az ünnepelt, nagy név magaslatáig, akár 
a mi méltó kegyeletünk színvonaláig.

Ha mégis nem haboztam a megtisztelő felhí­
vást teljesíteni, azt azért tevém, mert önökkel 
együtt úgy vagyok meggyőződve, hogy ily alka­
lommal nem a mi, bárminő, szellemi tehetségeink 
ragyogtatására, hanem az ünnepelt nagyié- 
lek felsőbb sógónek s halhatatlan ér­
demeinek őszinte hálás elismerésére 
kell lektetni minden súlyt: ennek kifejezése pedig 
annál meghatóbb, ha nemcsak jeleseink, hanem 
közembereink is, mint most én, egyaránt hit, bár 
kissé dadogó, tolmácsaivá válhatnak.

Ily vékony mécs világánál is keressük fel a 
magyarok Medinahját, nyissunk be szent áhítattal 
a czenki sírboltba, mely Széchenyi vagy 
lelkének szétroncsolt porhüvelyét zárja el. érintsük 
a visszaemlékezés varázs veszéjével a drága kopor­
sót: nyíljék meg előttünk egy perezre bár s lát­
tassa velünk a dicsőt, ha ugyan meggyengült 
szemidegeink annyi fény viszsugarát még elbírni 
képesek.

Üdvözüljük az erő és egészség teljében pezs- 
diilő ifjú mágnást, a ki 18 éves korában elszakítva 
magát a szülei háztól, királya és hazája védelmére 
siet a felkelő magyar-nemes hadse- 
r e g zászlói alá, hogy ily s aztán dzsidás és hu­
szártiszti minőségben részt vegyen a világhódító 
Napoleon elleni diadalmas hadjáratokban, örök em­
lékezetű nagy csatákban.

Kísérjük rokonszenvünkkel a deli iljut, a ki 
maga az osztrák Schwarezenberg lő com- 
mandója alatt állva, magára tudta vonni a porosz 
lőhadvezér Blücher kitüntető figyelmét; nemso­
kára pedig Angliában utazván, ott a Prince Ré­
gért szeretetót annyira megnyerte, hogy az egy 
vidám poharak és adomák közt eltcllett estebéd 
után azon kérdést intéztette hozzá, váljon nem 
volna-e kedve az ő gombjait viselni, azaz: Nagy 
Brittanuk szolgálatába állani ?

Kísérjük el bár, ha úgy tetszik, mig aresaurá- 
czió Franeziaországába is a vísszahelyeztetett B o u r- 
bonok udvarába, s ősi koronázási városukba 
Rheimsbe, hol Eszterházy hggel hazánkat diszszel 
képviseli, de a hol az ódon szertartások, a St.-Es- 
prit lovagrend kiosztott jelvényeivel együtt, merő­
ben különböző, hatást tettek ifjú kedélyére, mint 
minőt annak idején Frankfurtban a német római 
császárok, — Lipót és Ferencz koronázási ünnepé­
lyei az akkori szintén ifjú Metternich hg kedélyére, 
gyakoroltak. Erről mindkét nagy államfórfiunak 
hátrahagyott érdekes feljegyzéseiből győződhetünk 
meg, s lehetetlen már ez árnyalatból is föl nem 
ismerünk, hogy itt két egyaránt imponáló, nagy 
ellentét, a régi- és az uj kor, a konservaczió 
és a progresszió, leendő hatalmas zászlótartói 
állanak előttünk.

A fejlődés nem soká várat magára. Hazánk 
azalatt megyeszerte a követválasztási mozgalmakba, 
s a sokak által meggondolatlanul ócsárolt hires ma­
gyar úgynevezett gravaminális politi­
kába volt nyakig elmerülve, mely a mily jogosult 
volt magában véve, oly nagy akadálya volt a kibo- 
nyolódásnak s a reformnak.

Helyeztessük át most magunkat, gondolatban, 
az cpochális 1825-diki pozsonyi o rszággy ti­
es r e, még pedig a Rendek tanácskozó teremébe.

A haza atyjai, — kerületi ülésben a módokról és 
eszközökről tanakodnak, miként lehetne nemzeti­
ségünket műveltté, műveltségűnket nemzetivé tenni, 
íazai nyelvünket az azt megillető polezra emelni, 
a honfiak egy rég táplált óhajtását, egy magyar 
tudományos akadémia felállítását, végre 
valósítani. Felső-büki Nagy Pál minden szavát, 
mint egy prófétáét leste akkor minden hallgatója.
E buzgó hallgatói sorából fölemelkedik egy itju 
mágnás s szerényen engedelmet kérve,hogy ökör­
ben, melynek nem tagja, szót emelhessen; oly 
szót ejt ki, mely mint egy halhatatlan tett 
őn azonnal a nemzet hálás emlékezetébe örök 
időkre bevésve. Egy évi jövedelmét teve le a haza 
oltárára, melyet később — adott szaván túl is adóz­
tatva meg magát, — az ismeretes 60,000 írtban ál- 
apitott meg.

Nem az összeg nagysága, — hanem az ily 
kezdeményben, ily áldozatkészségben nyilatkozó 
polgári erény nagyszerűsége az, mely minket

örök hálára kötelez, s kell, hogy az idők vége ® 
követőkre is találjon közöttünk.

Ah, mennyire elüt e látványtól azon nyomo­
rúságos nyüzsgés pozsgás, melyet napjainkban a 
társadalom majd minden rétegében szemlélünk, s 
az uzsorás vállalatok, a pénz, a látszat vak hajhá- 
szatában kulminál, s melynél ha van valami még 
szomoritóbb, úgy az a mohóság, melylyel sokan 
egyesek tévedéseit az egész nemzetre rákenni s 
hazánkat önmagunk és a külföld előtt diffamálni 
nem átalják.

Siessünk vissza szivemelőbb dolgokhoz.
Ott volt azon az országgyűlésen Themis és 

Apollo hegyeltje, igazgató társunknak Dezsewffy 
Aurélnek, nagy nevek örökösének, öregatyja a hi­
res 1). J ó z s e f, ki a „Szép példát“ rögtön egy 
íenkölt Ódával dicsőíti, melyben beleszöve a Yay, 
Pálfy. Bat thány i és Károlyi dicső neveket is. Szé- 
chenyinket szépségre, szellemre, Parisnak és Alvi- 
biádnak nevezi s igy írja le:

Friss barna arezádon mikor ép piross 
Tüzláng szemed, gyűlt sziveket ejteget:
S széles szemöld-boltbul kitörve,
Osztogat és mosolyog sok érzést. ..

Az újra föléledt ínemoire-irodalom e korszaká­
ban sokat tudunk, mit a félénk diskreczió azelőtt a 
a történelmi igazság s nem ritkán az igazi erkölcsi 
reputáczió rovására is, rejtve tartogatott.

Gróf Széchenyi István e nemben is egy pá­
ratlan, megbecsülhetetlen örökséget hagyott reánk, 
naplóiban. Minden lapja egy tükröt tart elénk, 
melyben az ő nemes szivet és lelkét, örökös küz­
delmeit, kínos gyötrődéseit, s emberi gyarlóságtól 
bár nem ment, de minden legkisebb szennynek 
még árnyékától is távoleső férfias jellemét tisztán 
és világosan felismerhetjük.

Azóta még jobban tudjuk, bár ismeretes vég­
rendeletének néhány gyöngysora sem hagyott fenn 
semmi kételyt az iránt, hogy a Crescenee 
szent nevét a Laurák, a Beatrioék halhatatlan ne­
veikhez kell sorolnunk, hogy ő reá kell gondol­
nunk, ha t. k. az akadémia czimeréül szolgáló fest­
ményt, egy Hunnia eszményített nőalakját, szem­
léljük, hogy koszorúink nagy részét, gondolatban« 
dicső hölgy lábaihoz kell leraknunk.

Nemes , lovaglás érzés sugallá első könyvének 
is a Lovakrul, dedikáczióját, mely egyik derék 
előlutójának, „Boldogult gr. Hunyady József 
árnyékának“ szól, mint a ki „sok jó magot hin­
tett el tájainkon, de távol maradott szemei elől a 
gyiimölcsözést mutató idő.“

Ma alig lehet fogalmunk azon nehézségekről, 
melyekkel Sz. első indítványának a lóverseny­
nek keresztül vitele járt. Hányszor volt audien- 
czián nagy uraknál, egyenesen ő felségénél is F e- 
renez császárnál, ki szokása szerint a ren­
des hivatalos tárgyalások csiga útjára terelte, mily 
nehezen tudta megértetni magát, mint boszantotta, 
hogy ügye olyan uraktól függ, a kik lovat a mulat­
tól alig tudják megkülönböztetni, s miként sikerült 
végre a kivitelt, az érdem fele részét ifjabb kortársa 
W e n k h e i m Béla vállaira hárítani át, ki­
nek emlékét nem rég avatottabb szónok elevenité 
fel körünkben.

Második könyve a H i tel, ajánlva „Horniunk 
szeblelelkü asszonyinak,“ valóban sajátságos, csakis 
keleti magyar fajunknál előfordulható tümemóny — 
alapja leveti meg nemzetgazdászati, alapját publi- 
ezistai irodalmunknak, s egyúttal magas röpténél 
hangulatának, melegénél fogva számot tenne 
költői műalkotások soraiban is !

Elismerő azt éles bírálója, a már említettem 
gr. Dezsewffy József, a nem kevésbe hires Tagi a- 
latban Sakspeare sorát alkalmazván reá: Fü­
lembe öntő lelkét nyelve tüzóvel!“

Még magasabban szárnyalt, még mélyebben 
búvárkodott, igazán önnön magát múlta fölül, tiz 
évvel később a Ko ssutth elleni nagy po­
lémiában, mely miatt utoljára a milliókért do­
bogó nagy szívnek keservben megszakadnia, a mil­
liókat vezérlő nagy elme világának mikor jóslatait 
teljesülni látta, elhomályosulnia kelle! E közben 
volt, hogy a budai hegyekben szabad ég alatt fel­
állítandó W a 1 h a 11 á t indítványozta, hogy „le­
gyen vérünk jobb része, ha buknunk kell, legalább 
a halálban egyesülve, minthogy nem tudóit életben 
egyesülni és nem bírta értelme által az elsiilyedós- 
től megmenteni magát.“

Ama kezdet és eme vég közt mily nagy idő! 
Újabb történelmünk fénykora, nemzetünk ujja 
születésének története az.

Nem várják önök tőlem, nem is engedik 
meg, hogy e helyen a nagy Széchenyi felett emlék- 
beszédet tartsak. Sok időt venne igénybe, ha bár 
mily röviden csak felsorolni is akarnám mind ama 
nagy dolgokat, mik e két évtized alatt, melyet a 
Széchenyi korszaknak méltán nevez tör­
ténelmünk, részint kezdeményeztettek, részint vég­
rehajtattak.

Jutott belőle, hogy folytassuk és befejezzük a 
jelen és jövő nemzedéknek is.

A Hitel után következtek egymásután a 
Világ és a Stadium, majd a Játékszínről majd 
a Budapesti por és sárról, a Selyeintermelósről, az 
Adóról, a Hídról, Folyóink szabályozásáról, s egész 
közlekedési rendszerünkről irt röpiratai, a Kelet 
népe, a Politikai program m-töredók ! 
Az ő könyvei nem átélek voltak, miket olvasva 
vagy olvasatlan könyvtárainkba teszünk, önök tud­
ják, hogy e könyvek megannyi tetteknek voltak 
vagy szülötti vagy szülői.

Mit emlegessem e termékeny elme, e fáradha­
tatlan kéz alkotásait ? Hisz úgy is folyvást szemeink 
előtt lebegnek azok, s mindnyájan felkiáltanánk: 
Te saxa loquuutur ! /

Tudjuk mily kevésbe vette a tömegek s azok 
vezetőinek mindenkori nagy bálványát, a nép­
szerűséget. Mily készséggel nyújtott kezet 
Metternichnek s a magyar ellenzéknek, Reviczky- 
nek, József nádornak, Deáknak, Dessowffynek, Ap- 
ponyinak, Batthyányinak, végre még nagyan tipód- 
jának Kossuthnak is, a hányszor valamely közér­
dek előmozdításáról vagy közveszóly elhárításáról 
volt szó. Önök tudják, hogy a ki pártokon kívül, 
azaz hogy felettök állt, minden pártnak bírta, ha 
nem szeretetót, de tiszteletét és bámulatát.

Nem felesleges azonban gyakrabban is fel­
frissíteni emlékezetünkben[azon intencziókat, 
melyek őt némely kedvencz alkotásaiban vezérelték.

„a közönség sepreje,“ igy magyaráz egy al­
kalommal, — „azt gondolná, mi versenyzést (Lóver­
senyt) azért állitánk’ hogy néhány lovat futni lás­
sunk, vagy az angolt majmoljuk; kaszinót pedig, 
hogy karszékekben nyújtózzunk vagy pipázzunk.“
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Önök lelkességé bizonynyal soha sem fogja a 
közönség ama seprejónek ily vélekedését sem aláírni, 
sem igazolni.

Önök lelkessége kezességet nyújt nekemg az 
iránt, hogy njabb alapszabályainkból 
hova tovább, tán már a legközelebbi jó alkalommal 
kitörölve lesz ama 2-dik §., mely ellathatatlan idő­
kig megköti kezeinket, s arra kényszerít bennün­
ket, hogy egyenesen ellenkezőjét műveljük annak, 
a mire nagy mesterünk egész életén át szóval és 
tettel tanított: áldozni folyvást a közjóra, lerakni 
filléreinket a haza s az emberszeretet oltárára.

Ama nagy nemzeti ünnepélynél, mely ta- 
vaszszal már előttünk áll, a Széchenyi em­
lékszobra leleplezésénél mi bizonynyal nem 
vsak testületileg megjelenni, nem csakkoszo- 
runkat átnyújtani, hanem a 1 ó t r e IWh-, 
zás eszközeihez némi anyagi áldozattal 'is 
testületileg hozzájárulni elengedhetetlen kötelessé­
günknek kell, hogy tartsuk.

Mellesleg mondva nem is gondolnám, hogy 
ilyenekért a n. é. közönség bármely része akár ab­
lakainkat beverje, akár szép tükörtábláink csörrenó- 
seit tapsaival kisérje.

Nem állhatok el a szótól, anélkül, hogy még 
egy iutó pillantást ne vessek a távol kelet vidékeire, 
hol a legnagyobb magyarnak két derék fia, 
mintegy önkéntes számkivetósben él.

Sok rósz élezet mondtak ama gyerkőezökre, 
kiket Ödön ur az utezán összeszedegetett, kere­
setképessé tett, esti órákban pedig iskoláztatott: 
mint intézményt tekintve is azt a esizmasuvixolást, 
tán nem rosszul tapogatódzott, mikor arra emlékez­
tetett, hogy legalább az alap, melyen állunk, min­
den szennytől ment, sőt lehetőleg tiszta és fényes 
legyen. De, bármint vélekedjünk is erről, az az 
Ödön, mielőtt körünkből eltávozott, két oly emlé­
ket hagyott hátra nekünk, mely mindegyik méltó 
atyja nagy nevéhez: ott van a budai sikló, itt 
a "tűzoltók intézménye!

S mit szóljak Béláról, a ki már kora if­
júságában, megyén s országgyűlésen, oly érett ész­
nek, szilárd jellemnek, hazafiságnak adta jeleit, 
hugy mindenkinek, a ki érzékkel bir a vélemény 
bátorsága iránt, rokonszenvót, tiszteletét érdemelte 
ki. Most pedig épen ama világrész sivatagjain sze­
rez a magyar névnek Európaszerte becsületet, a 
melyről kac-zagányos elődeink egykor hóditó sereg­
gel e földre, jöttek. Á tudomány fegyvereivel fizet­
jük vissza Ázsiának a kölcsönt.

S ha épen sikerülne ott egykori őseinknek 
még némi nyomdokaira is akadnia, bárminők len­
nének is ezek, bizonnyal nem kevesebb örömet 
szerezne nekünk s a tudós világnak, mint szerzett
Darwin az ő hires leszámaztási elméletével.

*
Dicsöült nagy szellem! Te, kinek egész földi 

életpályája a lelki és testi szenvedések egy hosszú 
lánezsőrozata volt, de ki most porhüvelyedből ki­
bontakozva, a halhatatlanság nektárját szörpölöd: 
tekints le ránk, terjeszd ki láthatatlan szárnyaidat 
felettünk, add reánk termékenyítő áldásodat.

Nekem pedig, törpe utódnak, engedd meg, 
hogy reszkető kézzel érintsem az emlékednek szánt 
kehelyt, s a te nevedben köszöntsem azt fel e 
körre s e körön kívül levő hálás tisztelőidre, kik 
velünk egyesülve, tettre, áldozatra készen, még 
számtalanszor fogják ismételni ama büszke mondá­
sodat, miszerint M a gy a r or s zá g még nem 
volt, Magyarország még lesz!

Zichy Antal után Dessewffy Aurél gróf emelt 
poharat azon férfiúra, ki a múlt évben oly mozgal­
mat indított meg, mely a nemzet emlékei között 
maradandó lesz. Ez a székesfehérvári kiállítás és 
azzal összefüggő gazdasági tanácskozások. És ezen 
férfiú másrészt egyedül volt az, ki a mágnások közül, 
kivált a legutóbbi affairben és frontot csinált a ka­
szinó ellen. Ez gróf Zichy Jenő!

Zichy Jenő gróf ezután előreboesájtva, hogy 
ha az előtte szóló által említett affairben más né­
zeten volt, azért nem lehet őt ^hibáztatni, hanem 
hibáztatni lehetne a kaszinó több tagját sat., fe­
szült figyelem közt a következő beszédet mon­
dotta el:

Tisztelt gyülekezet! Nemzeti kaszinónk ün­
nepet ül! Az erénynek legnemesbikét gyakorolja, 
a midőn a nemzet nevében a hála és elismerés 
legmelegebb szavaiban emlékezik meg hazánk nagy 
fiáról a nemzeti kaszinó megteremtőjéről.

Jog és kötelesség teljesítése ez egyszersmind ! 
Azért j o g, mert Széchenyi végrendeletig e tár­
sulatra, mint halhatatlan testületre hagyományozta 
azon előjogot, hogy minden évben a társulati köz­
gyűlés havában összegyűlvén, társas ebéden róla 
megemlékezhessünk.

Kötelesség pedig, mert Széchenyiről meg­
feledkezni azonos volna egész nemzeti létünkmeg- 
tagadásával!

Nagy Széc-henyink, a midőn ezen előjogot 
társulatunkra ruházta, ez elhatározásával még ha­
lála után is örökös hálára kötelezte nemzetünket. 
Nem tömjéneztetés vagy magasztaltatási vágy indí­
totta őt ezen végintézkedésre. Más ezél lebegett 
szemei előtt, más czélt óhajtott ezzel elérni! Al­
kalmat akart n társulat tagjának és általuk ez összes 
nemzetnek adni, hogy lelki szemeink elé varázsol­
hassuk azon elveket, eszméket és ezélokat, melyekért 
ő élete végső pillanatáig küzdött. Alkalmat kí­
vánt adni arra, hogy mindenikünk saját lelke leg- 
elrejtettebb szentélyébe szálljon, hogy magával és 
lelkiismeretével számoljon a megállapodás e szent 
pillanatában.

Uraim! Húsz év óta nagy hazánkfia nincs 
többé! Ez egy nemzet életében arasznyi idő ! Vajmi 
hosszú egy emberéletben. Hosszú idő és ritkul a 
Széchenyi István korabeü nemzedék sora !

Az itjabb nemzedék már csak a nemzet tör­
ténetéből — ha ugyanazt lapozgatja — fogja ál- 
dásdus működését ismerhetni.

Húsz év hosszú idő. Mi sok nem történt 
azótanálunk ?

Húsz évvel ezelőtt még sötét homály fedte 
be nemzeti létünk láthatárát. Egy második Mózes­
ként már nem élhette u azt meg, hogy nemzete 
az önkormányzat jogaiba visszehelyeztessék. Es 
most, midőn az alkotmányszabta korlátok között 
saját nemzeti öntudatunkat visszanyertük és hala­
dunk az állami önképződés ösvényén, kérdem: 
h i szik-e ura im, h o gy e nemzet és an­
nak „irányadói“ azon elveknek hó­
dolnak-e, azon irányban haladnak-e, 
melyet Széchényi, mintáz egyedüli 
helyest, egyedüli egészségest nem­
zeti méltó jogosultságainkkalösz- 
sz eegyez tetőnek vallott? Azt hiszik-e 
uraim, hogy Széchenyi jelszava: „Magyarország 
nem volt, hanem lesz“, beteljesülend, ha nem­
zetünk társadalmilag, politikailag és közgazdásza- 
tilag az eddig elfogadott irányokban és 
elv ekben halad?

A nemzetek egyesek, egyes családok tömegé­
ből állanak. És a mint az egyesek anyagi állapo­
tának fejlődése csak fokozatosan történhetik, úgy a 
nemzetek fejlődése is csak lassú és fokozatos lehet, 
n. mely nemzet pedig a közművelődés és közgaz­
dászat terén nem halad, az hanyatlik. A hanyatlás 
pedig nem fokozatosan, hanem lavinaszerüleg, ro­
hamos an történik!

ugJ hiszem a jelenlevők közül senkisem ké­
telkedik a iölött, hogy az összehasonlító számok
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szolgáltatják , á legtisztább igazságot. Francztaor- 
szágban a statisztika szerint 50 egyén között egy 
fordul elő, /a k i n e m szerez. Angliában 50 
közül egy1 ember ad ki többet, mint ameny- 
nyit bevett:.. Nálunk a legújabb adatok szerint 50 
egyén köpött van e g y a ki kevesebbet ad ki, 
mint amerlnyit bevett.

Urai m ! Ha egyrészt áll az, hogy a nemzet az 
egyesekből áll; úgy másrész all az is, hogy az 
egyesek jóléte képezi az állam- 
ereje t. Uraim! Miféle nemzetgazdászat képzel­
hető ott, hol az egyes igy gazdálkodik, és hol az 
összes nemzet önkormányzatában ópugy gazdálko­
dik az egyessel szemben?

Nem as elszegényedés, a tönkrejutás 
örvényére kell-e, hogy számszerűleg jussunk ! 
Egy tékozló elszegényedett kónyenez hova nem 
jut, mire nem vetemedik, mivé nem lesz? Egy 
nemzetgazdászatilag elszegényedett ország _ fentart- 

■ hatja-e nemzeti jellegét, önállóságát 
törekedhetik-e függetlenségre? Re- 
lmélhető-e ily utón az, hogy „Magyarország 
esz“?

Nem ilyennek gondolta Széchenyi e nemzet 
fejlődését!

Nagy Széehenyink látnoki tehetsége itt is 
nyilvánult." E társulatot megalakítván, elvárta tőle 
és adott rá végrendeletileg alkalmat, hogy a n o b- 
lesse oblige elvével nemzeti botlásaink pilla- 
natjaiban: innét, ez általa teremtett kulturális fó- 
kusból sugárként, a helyes irány adassék nemze­
tünknek, teljes szakításával az eddig követett té­
ves iránynak!

Ne mindig csak a lovagiasságot hirdesse 
szónk. Minden Demosthenesnél és Cicerónál szebben 
beszél a férfias tett! Leljük meg a nemes, 
kitartó munkában az ernyedetlen szor­
galomban és kátói becsületességben a 
nemzeti takarékosságban a valódi nemzeti fönséget.

Cselekedjük tettel azt, mit nagy Széchényink- 
nél magasztalunk, azt hogy minden tettünkben 
mindenkor és mindenből leg is legelőször a h a z a 
szent ügyét lássuk. Legyünk összetartok. Ne 
irigység, pártoskodás vagy meghasonlás felett mo­
solyoghassanak ellenségeink.

És a mit érezünk, a miért lelkesülünk, amiért 
buzdítjuk egymást: a haza érdekeinek minden 
áron való megvédése, az ne csak szavaink­
ban, lelkesítéseinkben találjon 
kifejezést, hanem első sorbán 
példaadó tetteinkben is. Ne be­
széljünk többé sokat e tárgyról, 
de százszor annyit tegyünk sza­
kadatlan kitartással, erővel, szí­
vóssággal és az önfentartási ösz­
tön által feltételezett folyto­
nossággal.

Széchenyi csak úgy teremthetett nagy dolgo­
kat, hogy nagy tervei kivitelében a nemzet java 
osztatlanul és önzetlenül vállvetve 
támogatta. Nemzetünk, nagy fiának érezszobrot 
emeltet, de higyjék meg uraim, nagy Széché- 
nyink szellemét kiengesztelni csak úgy fogjuk tel­
jesen, ha az általa kijelölt elveket, irányt és czélt 
tettleg, kö vetjük.

Én erre uraim emelem poharamat és azt 
mondom: Legyünk mindnyájan munkásai e nem­
zetnek, rójuk le mindnyájan, kiesi és 
nagy a közkötelesség reánk eső részét 
És csak akkor, vagy azután érvényesülhet a költő 
szava: Hass, alkoss, gyarapits sa haza fényre 
derül. ,

Érczszobor hirdesse a világnak nemzeti há­
lánkat, mi pedig keblünk szentélyében oly szobrot 
emeljünk a hála érzetével, melynek neve a tiszta 
önzetlen hazafiság, a magasztos tündérfónyben ra­
gyogó példa követésének elodázhatlan szándéka.

Szövetkezzünk közös tevénységre, hogy élhes­
sen, éljen a haza!

Zichy Jenő szavait többszörös helyeslés sza­
kította félbe s midőn beszédét bevégezte, ismétlő­
dött az eljenzés.

Utána még dr. Csatári Grósz Lajos 
emelt poharat Szapáry Antalra és végül ifj.Ká­
rolyi István igen elmésen a kaszinó gyöngyeire: 
Mikes János gróf, A1 m á s s y György gróf és 
M e s n i I Viktor báróra.

A bankett 8 óra tájban ért véget.

A hírlapíró egyesület megalakulása.
A hirlapirók egyesülete ma délután véglege­

sen megalakult. Az alakuló közgyűlésre, mely az 
irói és művészi kör helyiségében tartatott, nagy 
számmal gyűltek össze a sajtó képviselői. Á gyű­
lést a létesítő bizottság elnökének távollétében Ur- 
váry Lajos megnyitván, Hindy Árpád jelenté, 
hogy az alapszabályok (melyek lényegesen el­
térnek azon alapszabálytervezettől, mely annak 
idején a lapokban közölve volt, s mely nem egy 
vidéki elvtársunk s kollegánk részéről oly élesen 
megkritizáltatott) a belügyminiszter által megerősit- 
tetvén, leérkeztek, s igy az egylet végleg megala­
kulhat.

A választások megejtése czéljából Eötvös 
Károly, K a a s Ivor, Hindy Árpád, Láng Lajos 
és U r v á r y Lajos kiküldetnek, a tisztikar és a 
választmány kandidálása végett. Fél órai szünet 
után a kandidáló bizottság beterjeszti a kijelöltek 
névsorát.

Eközben Jókai Mór megérkezvén, egyhangú­
lag elnöknek kiáltatik ki. Jókai elfoglalva 
az elnöki széket, hosszabb beszédben fejtegette az egy­
let czéljáts az az ellen itt-amott fölmerült kifogásokat 
czáfolni igyekezett. Elmondá, hogy az egyletnek kettős 
feladata van: az előforduló személyes kérdések kiegyen­
lítése, s a magyarországi hirlapirók jövendőjének az 
anyagi gondoktól való fölmentése. A szóló hangsúlyoz­
za, hogy az első feladatot illetőleg több félreértés me­
rült föl. Itt csak arról van szó, hogy legyen egy 
állandó bizottság, mely közvetítést képezzen a ki­
egyenlíthető becsületbeli kérdésekre nézve; erre 
nézve a párbajnak sem szentesítése, sem elítélése 
nem forog szóban; óhajtandó azonban, hogy mi a 
társadalomnak példát adjunk e részben is a he­
lyes eljárásra. A társadalomban a becsületsértésekre 
nézve visszás felfogás uralkodik, ott mindig a 
sértett fél van nagyobb presszió alatt, ki ha 
elégtételt nem követel a szenvedett sérelemért, el­
ítéltetik, és kitaszittatik a társadalomból. Az alakuló 
egylet feladata lesz Ítéletet mondani az előfordul­
ható sérelmek ügyében, s ha az igazság a sértett 
fél részén van, a sértőt sújtani a sérelemért.

Az egylet második feladata a hirlapirók jövő­
jének biztosítása, mi ha helyesen megoldatik, nagy 
behatással lesz a hirlapirói függetlenségre, s a vé­
lemény szabad kimondására is. Oly helyzetbe kell 
hozni a hírlapírókat, hogy akár kormánypártiak, 
akár ellenzékiek, ne legyenek pártjoknak rabjai, 
vélemónyök szabad nyilvánításával ne koczkáztassák 
jövőjüket s existencziájokat. Legyen a hirlapirói pá­
lya is teljesen biztosított életmód, s a sajtó mun­
kása ne törje örökké a fejét azon, hogy miként 
szabadulhasson ki valamely biztosabb existeneziába 
az átmeneti állapotból.

Szólott még Jókai az egylet ellen felhozott 
kifogásokról, különösen a német hirlapirók fölvéte­
léről, melyet ő jogosultnak tart, s ezután kéri a 
jelen voltakat a választások megejtósére.

Jelentik, hogy az egyletbe eddig 124 hírlap­
író iratkozott be.

A szavazatszedésre s a szavazatok összeszá-

mitására Hindy Xrpád, Serényi László és 
Gün the r Antalból álló bizottság küldetett ki, 
mely a választás eredményéről az ülés későbbi fo­
lyamán tett jelentést.

A szavazás alatt szóba került a nyugdíjinté­
zet megalkotása, melynek tervezetét a megválasz­
tandó igazgató bizottság fogja kidolgozni. Ador­
ján Sándor indítványozta, hogy a nyugdij-alap 
javára még most a böjt alatt jó volna valamely 
jövedelmező mulatságot rendezni. Az eszme közbe- 
helyeslésre talált, s annak bővebbi megbeszélésére 
bizottság küldetett ki Szana Tamás, Adorján Sán­
dor, Visi Imre és Kaas Ivor tagokból, kik az el­
nökkel együttesen fognak a teendőkről tanácskoz­
ni. E bizottság egy a böjt folyamán tartartandó 
hangverseny rendezése iránt tesz lépéseket, 
s ha lehet megnyeri az épen Budapesten időző 
Liszt Ferencz közreműködését, is.

*

A szavazatok összeszámlalására kiküldött bi­
zottság egy óra múlva megjelenvén a gyülésterem- 
ben, Günther Antal felolvassa a szavazás ered­
ményét :

Az I. alelnökségre szavazatot nyertek U r- 
váry Lajos 31-et, Eötvös Károly 13-at és 
Kaas Ivor bávó 3-at. E szerint első alelnökké 
Urváry Lajos választatott meg. A Il-ik alelnökségre 
Nagy Miklós nyert 24, Eötvös Károly 10, 
Urváry Lajos 7 szavazatot, Kaas Ivor báró 
pedig 5-öt. Il-ik alelnökké tehát Nagy Miklós, a 
„Vasárnapi Újság“ szerkesztője választatott meg.

Az első titkárságra Hindy Árpád 
38, Szabó Endre 5, Kaas Ivor báró 1, Csu­
kás s y József 1, N e m ény i Ambrus 1 szavaza­
tot kapott. Megválasztatott tehát első titkárrá 
Hindy Árpád, az „Ellenőr“ szerkesztője.

A második titkárságra Nemónyi 
Ambrus nyert 16, Szabó Endre 21, Scheffer 
László 4, H i n d y Árpád 3, Gell éri Móri, 
Kaas Ivor báró 1 szavazatot. Megválasztatott te­
hát másod titkárrá Szabó Endre, az „üstökös“ 
szerkesztője.

Pénztárnokká 44 szavazattal Komócsy József,
a „Hírmondó“ szerkesztője választatott meg 
Géllé rí és Hindy egy-egy szavazata ellenében.

Könyvtárnokká megválasztatott Molnár Antal, 
a „Magyarország és a Nagyvilág“ szerkesztője 32 
szavazattal, György Aladár 10 szavazata elle­
nében.

" A 12 tagú igazgató bizottság tagjaivá meg­
választattak :

Szana Tamás (Koszorú), Tors Kálmán (Va­
sárnapi Újság),|F a 1 k Miksa (Pester Lloyd), C sá- 
vo 1 s z k y Lajos (Egyetértés), Láng Lajos (El­
lenőr), Hegedűs Sándor (Hon), Eötvös Ká­
roly (Egyetértés), Kaas Ivor báró (Pester Lloyd), 
Veigelsberg Leo (Pester Lloyd), itj. a b r á- 
n y i Kornél (Magyarország), Csúkássy József

Ezek közül a leg- 
Kálmán, a legkeve­

sebbet, 21-et, Veigelsberg Leo kapott.
Ézenkivül szavazatot nyertek a következők: 

Nagy Miklós 20, Visy Imre 15, Gün­
ther Antal 15, G y ö r g y Aladár 12, 
Berényi László 7, Borostyány 
Nándor 6, Dolinay Gyula 6, Frees- 
k a y János 6, Molnár Antal 5, G e 11 é r i Mór 
5, Szabó Endre 4, M e z e y Ernő 3 szavazatot. 
A többi szavazat egyesek közt megoszlott. Ezek 
szerint tehát s kijelölő bizottság által ajánlottak 
mind meg lettek választva Neményi Ambrus 
titkári jelölt kivételével.

Scheffer László felszólal a szavazatok ösz- 
szeszámitásának azon módja ellen, hogy azalelnök- 
nél s a titkárnál az első és második alelnökre, il­
letőleg titkárra adott szavazatok külön számíttattak, 
holott az alapszabályok nem ismernek első és má­
sodik alelnököt, csakis alelnököket s titkárokat. 
Nehogy ebből praeczedens eset alkottassák, a két 
alelnökre adott szavazatot együtt kéri összeszámit- 
tatni. A titkároknál szintén ezt az eljárást kéri. Ily 
összeszámítás mellett egész más is lehetne a sza­
vazás eredménye.

Láng Lajos csatlakozik Scheffer nézetéhez. 
A választás eredménye úgy is ugyanaz marad, de 
nehogy praeczedens alkottassák, az ajánlott módon 
kéri konstatáltatni az alelnökökre s a titkárokra be 
adott szavazatokat.

A közgyűlés ezt elfogadván, a szavazat össze­
számláló bizottság jelentése kijavittatik oly képen, 
hogy az alelnöki választásoknál Urváry Lajos 
nyert 38, Nagy Miklós 24, Eötvös Károly 23 
és Kaas Ivor 8 szavazatot. A titkári választásnál 
pedig Hindy Árpád nyert 41 szavazatot, Szabó 
Endre 26, Neményi Ambrus 17-et stb,

Scheffer László hivatkozva az alapszabá­
lyokra, melyek azt mondják, hogy a hírlapíró és 
nem hirlapiró között felmerülő ügyek elintézésére 
a közgyűlés az igazgató bizottság mellé a társada­
lom különböző osztályaiból még 12 állandó tiszte­
letbeli tagot kér fel, — kérdés, hogy e 12 tiszte­
letbeli tagnak megválasztása mikor fog megtörténni.

Az elnök erre azt válaszolja, hogy ez egy 
uj közgyűlés feladata lesz.

Az igazgató bizottság utasittatik, hogy a 12 
tag megválasztására tegye meg az előleges lépé­
seket.

Elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére G o n d a 
Bélát és Asbóth Jánost küldi ki. Azután a maga 
és tiszttársai nevében köszönetét mondva a meg­
választatásért, kívánja, hogy siker koronázza az egye­
sület működését. Az ülést bezárja. Erre a gyűlés 
félhatkor az elnököt éltetve szétoszlott.

(Pesti Hírlap), B a 11 a g i Mór. E: 
több szavazatot, 41-et, Tors Kál

A Petöfi-társaság ülése.
— febr. 15.

Ha a Petőfi-társaságnak nem volna más ezélja, 
mint hogy havonkint ,egy felolvasást rendezzen, ak­
kor is jogosult a létele, mert a rendes felolvasó 
üléseken megjelenni szokott hallgatók száma oly 
nagy, hogy nagyobb és nagyobb terembe utasítja 
a társaságot. Ma már az akadémia rendes heti 
üléstermében volt megtartva az ülés s az a terem 
is zsúfolva volt a szó teljes értelmében. A társasági 
tagok csak a felolvasó hely lépcsőin — mint va­
lami páholyban — foglalhattak helyet.

Különösen szép számmal volt képviselve a mai 
ülésen az aristokráezia ; a hölgyek jelentek meg 
természetesen, a kik szépnek találják s „eléggé 
mulattatónak“ irodalmukat, a főrangú urak közül 
senki sem volt ott. Nagy része van e közönség 
megnyerésében a 11 órára halasztott időnek és a 
gr. Z ic h y Géza felolvasásának.

É j s z a k y Károly alelnök megnyitván az 
ülést, első felolvasóul N é v y László lépett az asz­
talhoz, s felolvasta dr, M e 11 z 1 Hugó értekezését: 
„Petőfi Olaszországbán.“ (Székfoglaló.)

Olaszországban, különöséül Szicziliában több 
tekintélyes iró foglalkozik ' Petőfi fordításával. A 
legnagyobb kivatottságot a zonban Giuseppe ,C a s- 
sone tanúsítja, a ki a „T/ündér álom“ és „Őrült“ 
czimü darabokat önállóak publikálta, s egy egész 
kötet kiadásán fáradozik.1

E dolgozat felolvas ása után N é vy azzal lepte 
meg a közönséget, hogJy igen érdekee adatokat kö­
zölt arról, hogyan tan ült Petőfi olaszul ? M e s s i 
Antal ma az egyetemem és a kereskedelmi akadé­
mián az olasz nyelvtanára volt Petőfi tanítója 
1844—45-ben. Petőffi szép haladást tett; jól 
szorgalmasan fordító“ tta Pellicó Silviót, de különö­
sen a Canti popular !-i-kat, a népdalokat szerette. A 
felolvasó be is műtőit egyet-kettőt, melyeket Petőfi 
tűzzel szokott szava Jni. Egyiknek ez a refrainje:

„I! giardino dl natura,
Pei Karbari non é !“

(„A természet kertje (t. i. Italia) nem a bar­
bároknak való!“)

A barbárok persze az osztrákok s Petőfi nem 
hiába szerette meg e költeményt!

Az előadást élénk éljenekkel és tapsokkal ju­
talmazta meg a kellemesen meglepett közönség. 
Utána

Gr. Zichy Géza olvasta fel székfoglalóját: 
„A leányvári boszorkány“ czimü gyönyörű 
költői beszélyét. Felolvasó egy régi levéltárban ta­
lált históriából merítette e részben ismeretes tár­
gyát, 12 énekben dolgozta ki, igen szép nyelven, 
költői erővel. Minden szakasz után kitört a taps és 
éljenzés, úgy, hogy majdnem az egész terjedelmes 
munkát fölolvasta Zichy.

Harmadikos utolsó felolvasó Margitay 
Dezső volt „Szegény Palkó“ czimü humoros elbe­
szélésével. Mátyás mester, egy kiszolgált baka és 
nagy „mester“ élelmes tréfáit írja meg, melyeket 
ez Palkó legény-ezimborájával elkövetett. A sült 
gesztenyét a Palkó kaparja ki mindig a mester­
nek, ő szenvedi érte a veréseket a jámbor, azért 
hívják ötét a szegény Palkónak.

Margitay egyike azoknak, kik a társaságban 
az igazi tőrülmetszett, édesen hangzó magyar né­
pies nyelvet képviselik, a melyet oly jól esik hal­
lani legalább egyszer egy hónapban. Elbeszélései, 
rajzai majd mind a nópéletböl vannak merítve, s 
annak nyelvén előadva. Ezt is megéljenezte a kö­
zönség, bár látszott, hogy örvendett a végének, 
mert már hosszúra nyúlt a felolvasásra szánt idő.

Végül zárt ülés volt, melyen Szana Tamás 
titkár bejelenti, hogy Arany János levélileg kö­
szönte meg a részére, mint tiszteletbeli tagnak 
megküldött „Koszorú“ czimü társasági folyóirat két 
kötetét. A levél igy hangzik:

Budapest, 1880. jan. 10.
Tisztelt titkár ur.

Vettem szives soraival a Koszorú két díszes 
sötétét, melyeket a Petöfi-társaság részemre meg- 
íüldeni kegyeskedett.

Valóban a Koszorút nem ismertem, mert meg­
jelenése azen időre esik, mikor nekem már csak­
nem végbuesut kelle mondanom minden olvasásnak. 
Örömmel látom, hogy a társaság szép munkásságot 
fejt ki irodalmunk gyarapítására.

Fogadja és szíveskedjék a társaság előtt is 
tolmácsolni köszönetemet! Tisztelője

Arany János s. k. 
Bejelentő továbbá a titkár, hogy B r á z a y 

valután nagykereskedő 100 írttal a Társaság alapí­
tója lett. A gr. Teleky Sándor által a társaság 
részére felajánlott 2 kötetes mii ára 200 irtot tesz 
d, s igy Teleky 200 frtos alapitóul Íratott be. — 
Balogh Zoltán özvegye fölajánlta a társaságnak 
férje 3 kötetre menő müveit. Köszönettel fogadta­
tott. Újabban 15 uj tag lépett be a pártolók közé. 
A választmány a közelebbről elhunyt három tagja 
felett tartandó emlékbeszédek megtartása végett 
következőleg intézkedett: ifj. Ábrányi Kornélt 
Toldy István, Margitay Dezsőt Csepreghy Fe­
rencz és gr. Teleky Sándort K. Papp Miklós fe­
nti tartandó emlókbeszédek megírásával bízta meg. 
Ezzel az ülés véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
— február 15.

* Időjárás Budapesten. Többnyire derült. 
Este köd ereszkedett le. Hőmérő állása + 4 B.°

— Személyi hírek. Tisza miniszterelnök 
os T r e f o r t közoktatásügyi miniszter ma Bécsből 
Budapestre érkeztek. — Kozma Ferencz minisz­
teri tanácsos e hó 17-én érkezik vissza kőrútjából, 
melyet az állami ménesek és méntelepek megvizs­
gálása végett tesz. — Gr. Teleki Sándor, mint 
sajnálattal értesülünk, gyöngélkedik s ágyát nem 
fagyhatja el. — Csorna József és Hosszufa- 

1 u s y főhadnagy, kik a múlt őszön Afrikába utaz­
tak, mint a „Függ. Hirl.“ Írja, tegnap visszaérkez­
tek afrikai utjokból. Számos ethnographiai tárgyat, 
fegyvert, s azonkívül sok gazdasági növényt és nö­
vénymagot is hozták magokkal. — A magyar föld­
hitelintézet felügyelő bizottsága ma az el­
hunyt Zsedényi Ede helyébe a felügyelő bizott­
ság elnökéül S z 1 á v y Józsefet, az eddigi másod­
elnököt választotta meg, másodelnökül pedig gr. 
Dessewffy Aurélt.

— A horvát bán lemondása. Zágráb­
ból azt jelentik a „Búd. Corr.“-nak, hogy oda 
Bécsből oly tudósítások érkeztek, melyek sze­
rint M a z ur a ni cs horvát bán beterjesz­
tette lemondását; őfelsége azonban ez ügy­
ben még nem határozott. Mazuranies p r a e- 
sumtiv utódjaként gróf Pejacsevieh 
Lászlót, esetleg Bedekovich jelenlegi horvát mi­
nisztert emlegetik.

— Még mindig Hansen. A csodadok­
torral a bécsiek még most sem teltek be, csakhogy 
ügye a lapok színházi rovatából most már a tör­
vényszéki csarnokba került. Legutóbb a bécsi rend­
őrség felszólította az egyetem dékáni hivatalát fele­
letet adni a következő három kérdésre: 1. Vájjon 
a nyak idegei és véredényeire tett nyomás; 2. az 
öntudatlan állapotba és merevedési görcsbe helye­
zés ; 3. a merevvé tett testre ülés vagy lépés, mint 
ezt Hansen teszi mutatványai alkalmával, bir-e ká­
ros befolyással az illető egyén egészségi állapotára ? 
Az e kérdésekre adandó válasz megállapitúsa ügyé­
ben az orvosi kar tegnap este ülést tartott, s a 
következő határozatokat hozta: A nyak véredényei 
és idegeinek összenyomása az egyén egészségi 
állapotára aggasztó s bizonyos körülmények közt 
veszélyes is lehet. — A második kérdésre azt fe­
lelik, hogy ha oly állapot előidézése lehetséges, s 
az nem csaláson alapul, támadhatnak az egészségre 
veszélyes utóhatások, a mennyiben az egyén azon­
túl hajlandó lesz hasonló állapotba esni. A harma­
dik kérdésre határozott igennel felel a kar, s Han­
sen eljárását durva bántalmazásnak nyilvánítja. A 
vita folyamában utaltak arra, hogy ily látványossá­
gok nemcsak a médiumokra, hanem a közönség 
szenzibilisebb tagjaira is hátrányosan hathatnak; s 
kiemelték, hogy bizonyos szellemi zavarodások jár­
ványként nagyobb körben el szoktak terjedni. A bi­
zottság végül indíttatva érezte magát, Hansen ma- 
nipulácziónak veszélyes volta miatt a mutatványok 
betiltását indítványozni.

— Rákos-Palotán ehó 8-án nagy ün­
nepélyességekkel tűzték fel K u r u e z Mihály ottani 
illetőségű közvitéz mellére a II. oszt. ezüstérmet. 
Kurucz az érmet a bosnyák hadjárat aiatt tanúsí­
tott vitézségéért kapta.

— Öugyilkosság. A rendőrségnél ma 
d. e. fél tizenegy órakor a rendőrségi laktanya fo­
lyosójáról egy — Fischer Lajos rendőrségi teli­
nek által kihallgatott — egyén magát fejre ledobta. 
Feje összezuzódott; még élve a Rókusba szállítot­
ták. Az illetőnek nevét nem sikerült megtudhatni.

— Halálozások. Börzsöny Józsefe 
hó 9-én Pakson 43 éves korában meghalt. — B u- 
z á t h Kajetán beregszászi tekintélyes polgár e hó 
13-án ugyanott elhunyt. A boldogult 57 évet ólt. 
Béke poraikra!

— Váltó-hamisitó. Hrabár Manó volt 
ügyvéd és országgyűlési képviselő a budapesti kir. 
törvényszék büntető osztálya által váltóhamisítással 
vádolva, mint ismeretlen tartózkodásu — körözte-

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer b őnyvnyomdájában. Károly-kaszárnya (rostély fúteza) 3. Mim.

vány areza hosszas szőke, haja szőke, homloka ma- j
gas, szemei kékek, orra pisze, bajuszt és körszakállt :
visel. Ruházata tisztes polgári.
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Budapesti áru- és értéktőzsde.
GabnatSzsde. !1 Ce

— febr. 15.
A buzaüzlet ma lanyha és vontatott volt, 

malmaink tartózkodó álláspontot foglaltak el és en­
gedményéket követeltek, mire a kínált búzamennyi­
ség nagy része visszavonatott es csak mintegy 
5000 mmázsa adatott el, egyes esetekben valami­
vel olcsóbb árakon. A következő kötések jutottak 
tudomásunkra:

Búza. Tisz a v id ók i: 400 mm. 77 k. 
14.40, 500 mm. 76 k. 14.30. 300 mm. 76 k. 
14.10 óval kevert, 100 mm. 75 k. 14 írt, 100 mm.
74.6 k. 13.70 ó. 100 mm. 75.5 k. 13.85 ó, 400 
mm. 74 k. 13.75 kevert, 200 mm. 74.2 k. 14.20.

Marosi: 100 mm. 75.5 k. és 200 mm.
74.7 k. 14 frt.

Fehérvári: 200 mm. 76.8 k. 14.20.
Pestvidóki: 200 mm. 76 k. 14 frt.
Bánáti: 100 mm. 74 és 100 mm. 73.5 k. 

13.50 óval kevert.
Oláhországi! 300 mm. 77.5 k. 13.45.
Mind három hóra adatott el.
Rozs és egyéb gabnanemekben kevés for­

galom volt, az irány és árak szilárdak maradtak.
Határidöiiziet. Az árak szilárdak, szok- 

ványbuza 10, tengeri 21I2 és zab lOkrral 
magasabb.

A következő eladásokról értesülünk:
Szokványbuza tavaszra 2500 mmázsa 14 frt 

47 Y2 kr.
Bánáti tengeri máj.—júniusra 2500 mm. 8 frt 

77V, kr.
Zab tavaszra 1400 mm. 7.65.
Az árak következőleg jegyeztettek :
Szokványbnza tavaszra 14.45—14.50.
Tengeri május—júniusra 8.7772 —8.8272-
Zab tavaszra 7.6Ó—7.65.

Értéktőzsde.
— Magánforgalom. —

A mai vasárnapi magánforgalomban a han­
gulat határozottan szilárd maradt és különös szi­
lárd volt az általánosan forgalomban levő értékek­
ben. A következő kötések fordultak elő:

Osztrák hitelrészvény 307.90-en jött 
lomba, emelkedett 308.50-ig, de ismét 
308.10-ig és zárul 308.50-en.

Magyar arayjáradók iránya valamivel 
góbb és 101.90—101.95-ön jött forgalomba.

Magyar nyereménysorsjegy 118.50, Dräsche 
téglagyár tartós vételkedv mellett 119.50—121-en 
vásároltatott.

forga-
lement

gjen-

Iparügyek.
— A magyar általános iparegylet alapítói­

nak mai ülésére az egylet alapitói majdnem teljes, 
a százat jóval felülmúlt számban megjelenvén, N é- 
m e t h Imre miniszteri tanácsos elnöklete alatt 
mindenekelőtt tárgyalás alá vették a legközelebb 
megtartandó közgyűlés elé terjesztendő alapszabályi 
tervezetet, mely is csekély módosítással elfogadta­
tott. Az alapszabályok módosításához hozzá szóltak 
Rakovszky István képviselő, Keleti Károly, 
T o 1 na y Lajos, Grötschl, Eleőd József és 
mások. Ezután javaslatba hozatott, hogy az egylet 
ügyeit vezetendő igazgató-tanácsba az ipar, keres­
kedés és a társadalom mely köreiből választassanak 

annak idején kijelölendő tagok. Ily osztályokul 
megállapittattak: az általános gyáripar és kézmű­
ipar 2—2 képviselővel a malomipar, a vasipar 
1—1. az iparoktatás képviselőiből 1 tag, az épité- 
zet, művészet, mezőgazdaság, szeszipar, borászat, 

a hitelintézetek, a közlekedési vállalatok, a fővárosi 
képviselet, a nemzetgazdaság 1—1, végül pedig a 
kereskedelmi testületnek 4 képviselővel. — Ez osz­
tályzat elfogadtatván, kijelölő bizottság válsztatott, 
mely az eddigi szervező bizottság tagjaival együtt 
30 tagból alakult. Ebben is a társadalom legkülön­
bözőbb osztályai vannak képviselve, feladatukká té­
tetvén, hogy az egylet intézői számára oly névlaj­
stromot készítsenek, mely a közgyűlés választásának 
irányadóul és alapul szolgálhasson. — Az alapsza­
bályok módosításából még kiemelendő, hogy az el­
nök, alelnökök és igazgatósági tagok az alakulás 
évében, a szabályoktól eltérőleg, csak egy évre vá­
lasztassanak. A közgyűlés megtartására í. évi már- 
c z i u s hó 7-ike tűzetett ki.

Napirend február 16-án.
Naptár. Hétfő. Kath.: Julianna. Protest.: Julianna. Górög- 

Orosz: iebruár 4. Izidor. Nap kél 7 óra 7 p. Nyug­
szik : 5 óra 22 perczkor.

Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e. 9 órától 
d. u. 1 óráig.

Föv. pénzügyi bizottság d. e. 10 órakor.
Sipos hangversenye a Hungáriában
M. tud. akadémia ülést tart d u. 5 órakor.
Orsz. képzőművészeti tárlat kiállítása nyitva d. e. 10—12 

d. u. 2—4.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Az állatkert nyitva egesz nap.

C3ÁTOLSZKT LAJOS
felelős szerkesztő és klaiő-talajdonos.

BUDAPESTI SZOLAPOK.
Kemzeti színház.

Hétfő, február 16-án.
A PROLETÁROK.

Eredeti szinmii 5 felvonásban. .
Szedervári Kam Sz. Prielle C.
Irén 
Zátonyi 
Mosolygó 
Timót 
Darvas 
Bankó 
Elza 
Tulipán 
Tulipánná

Márkus E. 
Halmi 
Újházi 
Kovács 
Nagy I.
Vízvári 
Helvey L. 
Szigeti Imre 
Szathmáryné 

Kezdete

Irta Csiky Gergely. Személyek
Vizváriné 
Kőrösmezei 
Komáromi

Borosa 
Ordas 
Mákonv 
Mákonyné 
Zelma 
Klimóezy 
Házmester 
Jankó

Györgyné 
Csillag T. 
Hetényi 
Sántha 
Földényi 

Bolti szolga Vendre! (sz t.n.) 
Senki Gásp, Tárnoki G.

7 órakor.

Népszínház.
BLAHÁNÉ LUIZA asszony mint vendég.

A szomszéduram kakasa.
Eredeti népszínmű 3 felv. Irta Lukácsy Sándor. Zenéjét Her- 

ezenberger István.
Személyek:

Daru Panna 
Papucs Klári 
Parázs Jánosné 
Juliska leánya 
Aranyos Mihály 
Zsófi felesége 
Jóska
Róka Márton 
Pista fia 
Jáska Peti 
Jáska Palkó 
Lajhár Misi 
Konok Máté

Blaháné L.
Klárné
Lukácsyné
Sziklai E.
Kovács I.
Pártényiné
Egri
Tihanyi
Tamássy
Eőry
Bakonyi
Pártényi
Sánta

Kezdete 7

Csupaszné
Csókáné
Bozókné
Tormáné
Vedresné
Timárné
Deszkásné
Torkáné
Trézsi
Csiri Matykó 
Polvváné
1. legény
2. legény 
órakor.

Béni Irma 
Fürediné 
Erdei Berta 
Bodor Etel 
Gyöngyösi Ilka 
Hargittai Anna 
Z,árainé 
Ágostoni Bella 
Kacsó K.
Rózái Jóska 
Szőcs Kata 
Kalasi 
Barna
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